Wolfgang Heuer, Berlin

http://wordpress.wolfgang-heuer.com
Veröffentlichungen

Bücher

Couragiertes Handeln, Zu Klampen Verlag, Lüneburg 2002.

Citizen: Persönliche Integrität und politische Verantwortung. Rekonstruktion des politischen Humanismus Hannah Arendts. Akademie Verlag, Berlin 1992.

Hannah Arendt. Bildmonographie, Rowohlt-Verlag 1987, 7. Aufl. 2004.
Französisch Marseille 1993, polnisch Warschau 2009.

Mitverf., Kolonisation in Peru, Saarbrücken 1981.

Mitverf., Argentinien zwischen Peronismus und Videla-Diktatur, Köln 1978.

Mitverf., Transamazônica. Schriftenreihe zur Forschung und Lehre an der FU Berlin, 1972.

Herausgeberschaft

Mitverf. von Menschenrechte und Internet. Zugang, Kontrolle & Freiheit. Anschlussbericht Mai 2012. Eine Publikation des Internet & Gesellschaft Co:llaboratory, Berlin 2012.

Arendt Handbuch. Leben – Werk – Wirkung, Metzler Verlag, Stuttgart 2011 (mit Stefanie Rosenmüller, Bernd Heiter)

Dichterisch denken. Hannah Arendt und die Künste, Wallstein Verlag, Göttingen 2007 (mit Irmela von der Lühe)

Hannah Arendt, text+kritik Nr. 166/167, 2005 (mit Thomas Wild)

Hannah Arendt: Critical Assessment of Leading Political Philosophers, ed. by Garrath Williams, New York 2005 (Beirat)

Eric Hoffer, Der Fanatiker und andere Schriften. Eichborn Verlag, Frankfurt 1999

Hannah Arendt Newsletter, 1998 ff., ab 2005: www.HannahArendt.net (Mithrsg.)

Hannah Arendt, Philosophie und Politik. In: Deutsche Zeitschrift für Philosophie, 41/1993, H. 2

Beiträge in Büchern

Hannah Arendt: Amor Mundi – penser et agir après le Totalitarisme, in: Arrachement et évasion: Levinas et Arendt face à l’histoire. Coord. Scient.: Mylène Botbol-Baum et Anne-Marie Roviello, Paris 2013, pp. 113-121.

Narrativität und Bildlichkeit des politischen Handelns, in: Karl-Heinz Breier / Alexander Gantschow (Hrsg.): Politische Existenz und republikanische Ordnung, Baden-Baden 2012, S. 253-278.

La acción política según Arendt como un esbozo de imagénes, en: Smola, Julia; Bacci, Claudia y Hunziker, Paula (Hg.): Lecturas de Arendt. Diálogos con la literatura, la filosofía y la política, Córdoba, Brujas, 2012, págs. 161-174.

Política y coraje cívico, in: Laura Quintana, Julio Vargas (Hg.): Hannah Arendt: política, violencia, memoria, Universidad de los Andes Bogotá, Colombia 2012, p. 17-33.

Ein Bild von den Flüchtlingen. Erfahrung, Sichtbarkeit, Einbildungskraft. In: Waltraud Meints u.a. (Hg.): Raum der Freiheit. Reflexionen über Idee und Wirklichkeit, Bielefeld, 2009, S. 359-372.

Nem „eu“ nem „eles“ – intersubjectividade no pensamento da Hannah Arendt. In: Márcia Naxara e.a. (Hg.): Figurações do outro na História, Editora da Universidade Federal de Uberlandia, 2009, S. 157-174.

Debilidades da República Hoje. In: Celso Antônio Coelho Vaz / Silvana Winckler (Hg.): Uma obra no mundo. Diálogos com Hannah Arendt, Chapecó 2009.

Hannah Arendt: Education pour un monde commun, in: Marie-Claire Caloz-Tschopp (Hg.): Lire Hannah Arendt Aujourd’hui. Pouvoir, guerre, pensée, jugement politique, Paris 2008, S. 521-530.

L’Europe et ses réfugiés. Hannah Arendt et la nécessaire politisation des minorités. In: Hannah Arendt. Crises de l’état-nation. Sous la direction de Anne Kupiec e.a., Paris  2007, S. 165-180.
(Engl.: Europe and Its Refugees: Arendt on the Politicization of Minorities. In: Hannah Arendt's Centenary: Political and Philosophic Perspectives, Social Research, Volume 74, Number 4, Part II (Winter 2007) p. 1159-1172.)

Verstehen als Sichtbarmachen von Erfahrungen. Die Brücke zwischen Denken und Urteilen, in: Wolfgang Heuer / Irmela von der Lühe (Hg.): Dichterisch denken. Hannah Arendt und die Künste, Wallstein Verlag, Göttingen 2007.
(Italienisch: Il comprendere come chiarificazione dell’esperienzia. In: Hannah Arendt. Filosofia e totalitarismo. A cura di Francesco Fistetti e Francesca R. Recchia Luciani, Genua 2007, S. 87-96.)

Hannah Arendt über das Böse im 20. Jahrhundert, in: Detlef Horster (Hg.): Das Böse neu denken, Frankfurt 2006. www.hannah-arendt-hannover.de/programm_redemanuscripte.htm

Vorwort zu: Hannah Arendt, Macht und Gewalt, Büchergilde Gutenberg, 2005, S. 9-20.

'Dogville' - Humiliação, amor e política. Reflexões em diálogo com Hannah Arendt, in: Izabel Marson / Márcia Naxara (Hg.): Sobre a Humilhação. Sentimentos, gestos, palavras, Uberlândia, 2005.

Hannah Arendt’s Elaboration of an Existential Republicanism, in: Helga Schreckenberger (Hg.): Die Alchemie des Exils. Exil als schöpferischer Impuls, Wien 2005, S. 25-34.
(Spanisch: La creatividad del exilio, in: Estudos de História, Franca, Editora da Unesp, V. 12, N.1, 2005, S. 43-56.)

Mut in der Politik. Von einem Prager Gemüsehändler, amerikanischen Senatoren, Whistleblowern und einem sizilianischen Karren, in: „Tugenden und Laster“. Gradmesser der Menschlichkeit. Herausgegeben vom ZDF-Nachtstudio, Frankfurt, 2004, S. 155-174.
(Spanisch: Coraje en la política: sobre un verdugo en praga, senadores norteamericanos, Whistleblowers y una careta sociliana, in: História. Questões & debates, ano 21, No. 41, Curitiba 2004, S. 167-181.)

Poder, Violência, Terror: la República Imperfecta y sus peligros. In: André Duarte e.a. (Hg.): A Banalização da Violência, Rio de Janeiro 2004.

Historias de Política. Aspectos de la narrativa en la filosofia política de Hannah Arendt, in: Tagungsband der Konferenz: Historia e Narratividade der Universidade Estadual de Maringá, Brasilien, 2004.

Zivilcourage und Habitus. Öffentlicher Mut in der DDR, in: Gerd Meyer / Ulrich Dovermann, Siegfried Frech / Günther Gugel (Hg.): Zivilcourage lernen. Analysen – Modelle – Arbeitshilfen, Tübingen 2004

Von Augustinus zu den „Founding Fathers“. Die Entdeckung des republikanischen Erbes in der europäischen Krise. In: Winfried Thaa / Lothar Probst (Hg.): Die Entdeckung der Freiheit. Amerika im Denken Hannah Arendts, Berlin 2003.
(Englisch: Hannah Arendt’s way to America, in: Hannah Arendt: Critical Assessment of Leading Political Philosophers, ed. by Garrath Williams, New York 2005.)

„No longer and Not Yet.“ La difficile fondation d’une démocratie post-totalitaire selon Hannah Arendt. In: Hannah Arendt. L’Humaine Condition Politique, sous la direction de Etienne Tassin, Paris 2001.

Zwischenmenschlichkeit – Die neue Rolle des Subjekts in Hannah Arendts politischer Theorie, in: Bernward Baule (Hg.): Hannah Arendt und die Berliner Republik. Fragen an das vereinigte Deutschland, Berlin 1996.
(Spanisch: Interhumanidad: el nuevo papel del sujeto en la teoría política, in: Marco Estrada Saavedra (Hg.): Pensando y actuando en el mundo. Ensayos críticos sobre la obra de Hannah Arendt, Mexico 2003.)

Hannah Arendt an der Bruchstelle zwischen Tradition und Neubeginnen. Vorwort zur japanischen Veröffentlichung von Hannah Arendt, Karl Marx and the Tradition of Western Political Thought, Tokio 2002.

Zivilcourage im Systemwandel: Ergebnisse einer empirischen Untersuchung und Bemerkungen zur Mythisierung eines Begriffs, in: Ingrid Miethe und Silke Roth (Hg.): Politische Biografien und sozialer Wandel, Gießen 2000.

Zivilcourage auf dem Weg zur Zivilgesellschaft, in: Gerald Mader, u.a. (Hg.): Friedenspolitik der Zivilgesellschaft. Zugänge, Erfolge, Ziele, (Studien für europäische Friedenspolitik, Bd. 4) Münster 1998.

Hannah Arendt (1906-1975). In: Hans Erler, Ernst-Ludwig Ehrlich, Ludger Heid (Hg.): „Meinetwegen ist die Welt erschaffen“. Das intellektuelle Vermächtnis des deutschsprachigen Judentums. 58 Portraits, Frankfurt 1997, S. 429-445.

'Ich kann nicht anders, ich muss reden.' Eine Untersuchung über den Habitus couragierter Menschen. In: Peter Krause / Birgit Schwelling (Hg.): Gleichgültigkeit und Gesellschaft. Interdisziplinäre Annäherungen an ein Phänomen. Mit einem Vorwort von Gesine Schwan, Berlin, 1998, S. 151-164.

Ein schwieriger Dialog. Die Hannah Arendt-Rezeption im deutschsprachigen Raum, in: Daniel Ganzfried / Sebastian Hefti (Hg.): Hannah Arendt. Nach dem Totalitarismus, Hamburg 1997.

Aufsätze

Was ist Zivilcourage und wie entsteht sie? In: Jahrbuch zur Liberalismus-Forschung, 25. Jg. 2013, S. 11-25.

The Nameless Heritage of the Résistance, in: Annals of the Croatian Political Science Association 2012, Zagreb 2013, S. 75-90.

When Telling the Truth Demands Courage, in: HA - The Journal of the Hannah Arendt Center for Politics and Humanities at Bard College, 2012, S. 81-95.

Erzählweisen der Erinnerung. Hannah Arendts „Eichmann in Jerusalem“ und Steven Spielbergs „Schindlers Liste“, in: HannahArendt.net 6, 1/2, 2011 (Engl.: Ways of Narrating Memory: Hannah Arendt’s "Eichmann in Jerusalem" and Steven Spielberg’s "Schindler’s List", in: Revista Direito e Práxis, Vol. 4, No 1 (2012), S. 184-199).

„Exercer une influence, moi?“ – Hannah Arendt en Allemagne: histoire d’un rapprochement difficile. In: Tumultes, numéro 30: Hannah Arendt abroad. Lectures du Monde, 2008, S. 15-28.

Amizade política pelo cuidado com o mundo: sobre política e responsibilidade na obra de Hannah Arendt, in: Historia. Questões & Debates, 46, Jan./Jun. 2007, S. 91-109.

Politik und Verantwortung, in: Aus Politik und Zeitgeschichte, 349/2006,
S. 8-15.

„La imaginación es el prerrequisito del comprender“ (Arendt): Sobre el puente entre pensamiento y el juzgamiento, in: Cadernos de Ética e Filosofia Política 7, 2/2005, S. 37-51.

A Síndrome de Wilkomirski: História falsificada, in: Estudos Ibero-americanos. Edição Especial, PUCRS, Brasil, n. 2, 2006, p. 35-47.
(Deutsch: Das Wilkomirski-Syndrom. Ein Essay über das Erinnern, die Kultur der Selbstviktimisierung und gefälschte Holocaustbiografien, 2005.)

'Ich selber wirken?’ Ein Synopse der deutschen und internationalen, akademischen und nicht-akademischen Wirkungsgeschichte Hannah Arendts, in: Wolfgang Heuer / Thomas Wild (Hg.), Hannah Arendt, text+kritik, Heft 166/167, 2005, S. 172-171.

Hannah Arendt and her Socrates: Heinrich Bluecher, www.bard.edu/bluecher/rel_scholar.htm; 2004

Heinrich Bluecher - The Outsider (Text und Audio), www.bard.edu/bluecher/rel_misc/heuer_conf_sp.htm; 2004

Hannah Arendt: Politik nach dem radikal Bösen. In: Der blaue Reiter, Journal für Philosophie, Nr. 17, 2003.

Couragiertes Handeln. Wie Zivilcourage entsteht und was die Bürgergesellschaft aus Berichten und Erfahrungen von couragierten Menschen lernen kann. In: JugendStile, (2003) 1-2, S. 7-16.

Gegenwart im Nirgendwo. Hannah Arendts Weg in die Postmoderne, in: Merkur, Nr. 580, 1999.

Zum Stellenwert von "Philosophie und Politik" in Hannah Arendts Denken. In: Deutsche Zeitschrift für Philosophie, 41/1993, H. 2.

Die Banalität des Bösen. In: Berliner Debatte / Initial, 2, 1993.

Stalinismus und Intellektuelle, in: Politische Vierteljahresschrift, H. 2, 1993.

Politische Wissenschaft aus dem Blickwinkel von Minderheiten. In: Politische Vierteljahresschrift, PVS Literatur, 31/1, 1990.

Perlentauchen. Nietzsche, Arendt und der Traditionsbruch der Moderne. In: Spuren, 1/1988.

Republikanerin gegen die Massengesellschaft. In: Civis, 3/1986.

Politisches Urteilen in unsicheren Zeiten. In: Merkur, 12/1985.

Wahlen in Nicaragua. Dossier. In: epd-Entwicklungspolitik, 19/20, 1984.

Die Don Quichotes der Utopien. In: Befreiung, Zeitschrift für Wissenschaft und Politik, 28, 1984.

Neuere politische Entwicklungen in Mittelamerika - Nicaragua. Seminarbericht der Kübel-Stiftung, 6/1982.

Bolivien: Sozialdemokratie in einer Nation von Cliquen? In: Forschungs- und Dokumentationszentrum Chile-Lateinamerika (Hg.), Sozialdemokratie und Lateinamerika, Berlin 1982.

Blockpolitik und Entwicklung. In: Peripherie, 7, 1981/82.

Bolivien-Länderberichte, in: V. Bennholdt-Thomsen u.a., Lateinamerika, Analysen und Berichte 2 und 3, Berlin 1978, 1979.
Beiträge in Zeitungen und Zeitschriften
Entrevista: A América Latina tem uma tradição paternalista, in: Beira do Rio. Jornal da Universidade Federal do Pará. Belém, Ano VI Nº 77, Novembro de 2009.

Nevarnost mnozicne demokracije je, da se lakho vecina svobodno odloci, da noce vec imeti manjsin ali sosedov. In: Dialogi. Revija za Kulturo in Druzbo, 7/04, Ljubljana/Slowenien, S. 5-18.

Humilhação ou regra do jogo? In: Unicamp Hoje, Edição 251 - de 10 a 16 de maio de 2004, Campinas/Brasilien, S. 4-6.

Couragiertes Handeln. Wie Zivilcourage entsteht und was die Bürgergesellschaft aus Berichten und Erfahrungen von couragierten Menschen lernen kann. In: Jugendstile, 1/2, 2003.

Couragiertes Handeln, in: Psychologie heute, August 2002.

Der Sokrates an ihrer Seite. Heinrich Blücher. Ehemann, in: Du, Nr. 710, Zürich, Oktober 2000.

Woher nehmen mutige Menschen im Alltag und im Extremfall ihre Kraft? In: Frankfurter Rundschau, Dokumentation, 26. August 1994.

Moral aus Romanen. Über die amerikanische Philosophin Martha C. Nussbaum. In: Du, Zürich, November 1993.

Hannah Arendt und Heidegger. In: Die Tageszeitung, 27.9.1989.

Paria der Moderne. In: Frankfurter Rundschau, 22.8.1987.

Zum Werk der vergessenen Jüdin Hannah Arendt. In: Die Tageszeitung, 30.9.1982.
Übersetzungen (Auswahl)

Juan Gelman: So arbeitet die Hoffnung. Eine Auswahl des argentinischen Dichters. Aus dem Spanischen, Berlin 1978.

Tzvetan Todorov: Angesichts des Äußersten. Aus dem Französischen, Fink-Verlag München, 1993.

Vorträge (Auswahl)
Who is Capable of Performing Action? Some Thoughts on the Importance of Personality. Vortrag auf der Hannah Arendt Conference “What is Politics?” Villa Aurora, Los Angeles,  9-10 November, 2013.

Formal justice, structural violence – the case of the transnational minority Sinti and Romanies in Europe. 26th World Conference of Philosophy of Law and Social
Philosophy. 21. - 27. Juli 2013, Belo Horizonte, Brasilien.

El mal y la modernidad. III Cicle Internacional de Conferències, Primaveres arendtianes. Divendres 24 de maig de 2013. Seminari del Departament d’Història de la Filosofia, Estètica i Filosofia de la Cultura, Facultat de Filosofia. Universitat de Barcelona.

The Mystery of Willing – A Phenomenological Perspective on the Fear of Freedom, the Tyranny of the Will, and the Spontaneity. The Tenth Annual Conference of the Nordic Society for Phenomenology (NoSP), Oslo, 7.-9. Juni 2012.

The Nameless Heritage of the Résistance. IUC Dubrovnik. 1.-3. September 2011.

La acción política segun Hannah Arendt como un esbozo de imagenes.
UAM Madrid 2009.

La ética de la personalidad en Agnes Heller y Hannah Arendt. Vortrag auf der internationalen Tagung „La filosofía de Ágnes Heller y su diálogo con Hannah Arendt“, Murcia, 13.-15. Oktober 2009.

GESoLei – das Weltbild einer biopolitischen Ausstellung.
Vortrag an der IUC Dubrovnik, 7.-12. September 2009.

Constituição e direitos humanos: Alemanha. - Globalização e inclusão (exclusão?) social - Efeitos e limitações da lei nacional. -  Valores, normas constitucionais e a queda do muro – efeitos para Alemanha. Drei Vorträge an der UFBA Salvador de Bahia / Brasilien 2009.

Corpo e vida: A crítica de Hannah Arendt à modernidade científica, Rio de Janeiro, UERJ, 2009.

Amizade política por causa da preocupação para o mundo. Sobre política e responsabilidade na obra de Hannah Arendt. UFPR Curitiba / Brasilien, 2007.

Reflexions on Hannah Arendt’s Essay „Lying in Politics“. Vortrag anlässlich des Workshops „On Truth, Lies, Politics, and Media: in Dialogue with Hannah Arendt“ Goethe-Institut Washington, 28/29. November 2006.

Les faiblesses des républiques actuelles. Vortrag anlässlich der Tagung „Hannah Arendt à présent : la politique a-t-elle encore un sens?“ Paris, Centre George Pompidou 24.-25. November 2006.

La politisation des minorités. Vortrag anlässlich der Tagung „Cent ans après la naissance d’Hannah Arendt 1906-2006: Crises de l’Etat-nation, Pensées alternatives“, Paris, 16.-18. November 2006.
(Deutsch: Europa und seine Flüchtlinge Hannah Arendt über die notwendige Politisierung von Minderheiten, www.ha-bib.de/debatte/heuer.htm)

European Border Justice: between Exclusion and Inclusion. Vortrag anlässlich der Tagung „On Cosmopolitan Europe: Hannah Arendt’s Importance for Europe to come“, Prishtina 22.-26. Oktober 2006.

Denkbilder - Hannah Arendt als Schriftstellerin. Lesung im Literaturhaus München, 11. Oktober 2006.

Frailties of Contemporary Republics. Vortrag anlässlich der Tagung „Between Past and Future. The Meanings of Political Thinking Today“, Ljubljana, 1.-3. Juni 2006.

The importance of responsible action in politics. Some reflexions on Berlin – Rio de Janeiro – São Paulo. Vortrag in Rondine Citadella della Pace anlässlich der Tagung „The cry of the city: from citizenship wounded to citizenship healed“, 8.-14. Mai 2006.

A importância da ação política para uma democracia forte. Vortrag am 25.4.2006 bei der Tagung „Democracia e Violência, a Preservação dos Espaços Públicos“, BOVESPA, São Paulo.
Andere Medien (Auswahl)

Twelve Hours to Midnight (mit Simone Matthaei). Dokumentarfilm über CSR in Brasilien, 2009.
Kokurator der Internationalen Kunstausstellung Hannah Arendt Denkraum (Hannah Arendt Thinking Space), Berlin, 14. Oktober - 19. November 2006, www.hannaharendt-denkraum.com

Der Glockenläuter von Brüssel. Porträt des mutigen EU-Beamten Paul van Buitenen, Radio Kultur, rbb 25.9.2004.

Holocausttravestien. Über die Verfälschung der Geschichte (SFB /ORB, 3.5.2001).

Drehbuch zu: In Deutschland unerwünscht: Hermann Gräbe, Regie: Dietrich Schubert (3sat, WDR, arte, 2000).

Hermann Gräbe. Der Oskar Schindler von Rowno, Feature SFB/DLRadio/WDR, Audio Book, München 1998.

